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Série 2 : :La hobine

Le dipéle RL

Exercice 1 :

Donner le symbole électtique desappareils ou dipdles suivants :

R=11Q2
—1 7|
—
| ——

r=110 | —

1) Observez les deux lampes de chaque branche lorsqu'on établit le courant. Que rem arquez-
vous ?

2) Quelle hypothése pouvez-vous formuler sur l'influence de la bobine sur I'établissement du
courant ?

3) L'intensité subit- elle une discontimité dansla branche de lalampe ?

4) L'intensité subit-elle une discontirmité dansla branche de la bobine ?

Observations :
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Exercice 3 :
On dispose :

# d’'un générateur basse fréquence (GBEF) dont une des bores de sortie est reliée 4 la
masse. Il délivre une tension alternative symétrique triangulaire d’amplitude U=6V et
de fréquence f réglable.

£ d'une bobine d'inductance L = 0,1 H et de résistance r =10 Q.

# d'un conducteur ohmique de résistance R=10 kQ.

Onréalise le montage de lafigure ci-dessous.

Up

UR

2 M

1) Ajouterau schéma les branchements a effectuer pour visualiser les tensions u sur la voie |
et ug surla woie 2 d’un oscilloscope.

2) On considere le schéma du mortage ci-dessus.
* Exprimer ug en fonction deuz & de ug
* Exprimer la tension ug aux bornes de la bobine en fonction det, i et dela fém d’auto-

induction e dansla bobine, en respectant 1" onientation choisie, puisen fonctionder, L, 1, % :

3) soit une constante égalea [%] , Quelle est 1a dimension de cette canstante?

Exercice 4 :
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Le solénoide d'inductance L et de résistance r =11 QQ est associé a un Résistor R'=100 Q. Soit R= R'+ r la résistance
totale du dipdle (RL).

& la fermeture du cireuit, le dipdle (RL) est soumis & un échelon de tension. On désire suivre
I'évolution de l'intensité 1 en fonction du temps a 'aide d'un oscilloscope & mém oire.
1) Indicuer les branchem ents de 'oscilloscope perm ettant de visualiser i = f(t) et justifier.

On obtient la courbe suivante :

2) Nommer le phénom éne responsable du retard a1'établissement du courant dans le circuit.
Quel estI'élément du circuit responsable de ce phénom éne ?
3) Déterminer graphiquemernt la constante de temps du circuit.

L
4) Cette constante de temps étant égale &E , en déduire l'inductance de 1a bobine.

Exercice 5 :

On alimente le dipdle "bobine résistance R" par un générateur basse fréquence en série avec
une résistance de l'orcdre de 1 kQ Aucune des bornes de sotie du générateur n'est reliée a la
masse. La meswe de la résistance de la bobine dotme + = & ohms et R est une résistance
variable.
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L'oscilloscope est branché comme indiqué sur le schéma. La touche ADD del'osdlloscope
pemmet d'observer 1a somitne ug=u1 + uz2. Surla figure 2 on a reproduit avec la tméme ongine
destemps les courbes uy(t) et ug(t).

1) Quel appareil permet de mesurer simplement la résistance r dela bobine.

2) Exprimer en fonction dei(t), r, R et L les tensions suivantes : uang, upne, us(t).

3) L'oscillogramme ci-dessus a été obtenu en ajustant R a la valeur de r. Montrer que dans ce

4) Déterrminer L en exploitant 'osdllograrme.

Données :
4 Sensibilité verticale voie 1 : 20 mV/div.
£ Sensibilité verticale pour ug : 0,5 Vidiv.
A4 Durée dubalayage : 5 ms/div.

Exercice 6 : Soit le montage suivant :
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On considére quela diode est idéale et le générateur a une résistance inteme négligeable.
1) On ferme l'interruptenr K, un courant s'établit dans le circuit.

a- Larésistance R s'échauffe t-elle et pourquoi ? Quel estle sens du courant qui s'établit ?
b- Quelle est 1a nature du courant en régime permmanent ? Calculer son intensité 17

2) On owre l'interruptewr K. On constate un tref échauffement de la résistance R.
a- Mortrer quiun courant transitoire traverse la résistance R, en précisant son sens, ainsi que le
phénomene physique mis enjeu.

b- D'ol provient 1'énergie ayant perrnis cet échauffement ?

Ondomme: L=0,12Hetr=30 E=12V

Exercice T:

Dans un circuit schém atisé ci-dessous, le génératewr délivre un échelon de tension ala
fermeture du circuit. On visualise swr un oscilloscope & m ém oire la tension we délivrée par le
générateur et la tension ur aux bornes du conducteur ohmique de résistancer = 2,7 k Q. Bur
I"oscilloscope, 1a sensibilité verticale est: 2 V / div.
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1) Quelle est la tension visualisée sur la voie A de ’oscilloscope ? Sur lavoie B?
2) Placer sur le schémales branchements de 1’ oscilloscope.

3) Quelle grandeur physique 1a voie B permet-elle aussi de visualiser ? Justifier.
4) Quelle est la valeur de 1”échelon de tension E ?

5) Quelle est 1a valeur de Uintensité du courant électricue lorsque le régime permanent est
établi ?

6) a- Qu’aurait-on observé sur la voie B si le circuit avait été purement résistif ?

b- Quelle est 'influence de la bobine ?

Exercice 8: On considére le montage suivant :
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1)Aladatet=0, on relieK 4 P. Déctire briévemert ce qui va se passer.

Quel est le phenomene responsable du retard 4 I'installation du courant ?

2) Etablir I’ équation différentielle rdiant i =iz a la date t. On appelle R la résistance totale
du circuit.

3) Vénfier que i =% [l-exp-(gt)] est solution de cette équation différentielle. Calculer la
constante de temps t= % du circuit. Ondomme R =400, L=120 mH.

4)a- Calculer la valewr deiaux dates 0,7, 5T etpowrt— . Ondome E=12V.
4) b- Tracer l'allure de la courbe donrant 1 en fonction de t.

4) c- Mortrer que la constante de temps © =% du dipdle RL est égale a la date pour laquelle

latangentea la coutbe, tracée a l'origine des temps coupe 'asymptote hotizontale.
Cette constante de temps T taracténse le retard a 1'éablissement du courant dans le circuit.

5) Calouler I'énergie magnétique "stockeée" dans la bobinea la date t = 0 puis en régime
pemmanernt (pour t — o).



